

## 《路加福音》系列讲章 第 25 讲

### 门徒

路加福音 9: 51-62; 列王记下 1: 1-17

普杰西牧师 2019 年 9 月 8 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

芙兰科·奥康若曾这样写到：信耶稣基督是件关乎生死的事情这个概念已经成为读者的绊脚石，人们喜欢把基督教信仰看着是无关重要的事情。她生活的年代看上去要比今天这个世代对基督教热情的多、严肃的多。即使在那个年代，说基督信仰生死攸关已经过时了。对我们许多人来说，跟从基督是件好事，很高尚，很有帮助，但我们却不会为此过于兴奋。今天早上我们就来听听基督在路加福音第 9 章最后这两段里的教导。我们的路加福音停了两个礼拜，今天重新回到第 9 章来。我们知道，这段经文是基督事工的关键部分。你若从头开始听路加福音的话，就知道第 9 章 1 节是一个极重要的转折点。路加福音里一共有三个重大转折点，这是其中之一。到目前为止，路加基本上是根据其它几卷福音写的，尤其是马克福音。现在开始，很多内容有其特殊性。他从这里开始，把证明基督和他的事工其真实性，即行神迹奇事、宣讲神国的道，现在转变到基督事工的目的上来他为什么来到这里？他要来做什么？他的目的与那些跟从他的人之间的关系。基督的特性本质和我们的特征本质、我们作为他的门徒有着很大的关系。

下面我们就来查考路加福音第 9 章的最后两段。首先我们来看

决定和地点：9: 51-5: 耶稣被接上升的日子将到，他就定意向耶路撒冷去，便打发使者在他前面走。他们到了撒玛利亚的一个村庄，要为他预备。那里的人不接待他，因为他面向耶路撒冷去。路加告诉我们，基督已经决定往耶路撒冷去。我们可以从整个十一节的语言里看到他的行动和迫切性，很明显，耶稣离开所在的地方，往另外一个地方去。你若仔细跟着路加的描述就可以知道，路加对所走的路线不是那么重视，他重视的是目的地。耶稣没有一张特定的路线图，只有一个目的，就是到耶路撒冷去。我们已经提到过，到此为止，路加采用了很多马可福音的材料，因为马可福音比路加福音写的早，但从这里开始至少到第 18、19 章，路加福音有其明显的特殊性你在其它福音书里是找不到的。所以说这里有一个材料上的转变，同时还有场面上的转折。这转折和耶稣的行动直接有关，他下定了决心要求耶路撒冷。不管到了耶路撒冷后大祭司法利赛人和文士们会如何对待他，他不仅知道、也已经定意要求。路加一点儿也没有向我们隐藏。记不记得，在登山变相时耶稣让门徒们目睹了他与摩西、以利亚在一起，并且指出来了他将要在耶路撒冷的出埃及之事。所以我们知道，他在耶路撒冷有一个出埃及需要成就，路加福音 9: 22 耶稣说：人子必须受很多的苦，被长老、祭司和文士弃绝，并且被杀，第三日复活。因为这些以色列领袖们大部分都住在耶路撒冷。目的地是耶路撒冷，最终目的就是死亡。在下面的十章里，你读到的都是在十字架的阴影之下。所以他对那些说只要让他们回去办完事之后就会跟从他的人说，我们没时间，顾不上那么许多了。也就是说，没有十字架，你就谈不上信仰，因为耶稣要根据十字架来定义什么是门徒。

我们要来看的第二点是门徒们的迷茫。马可告诉我们，耶稣差遣使者在他前面走，为他预备（9: 52）。这里的‘预备’一词，我们或许一扫而过不以为然，但它在圣经里却含有丰富的意义。施洗约翰用过‘预备主的道’，对吗？最直接的是出埃及记 23: 20：看哪，我差遣使者在你前面；这里耶稣要门徒为他预备去往目的地的道路。他们到了一个撒玛利亚村庄。我们都知道，撒玛利亚人是犹太人的仇敌。事实上，他们到撒玛利亚去已经是件很不寻常的事了。一般来说，犹太人不愿意走近撒玛利亚，因为怕被沾污。现在门徒们做的就好像是施洗约翰一样，要为主预备道路。但这里说撒玛利亚人不肯接待耶稣。作为犹太人，你本来就恨撒玛利亚人，这下更有理由了，于是门徒说：主啊，你要我们吩咐火从天上降下来烧灭他们吗（9: 54）？你大概以为这是门徒的过分反应。但如果你读过今天早上的《列王纪下》第一章的经文的话，就知道，这是他们熟知的故事。他们大概在说，我们知道你是大先知，因为已经我们中间已经有人看到过你和摩西、以利亚在一起谈话，也听到天父的话：这是我的爱子，你们要听他。你比摩西比以利亚都大。我们知道以利亚到撒玛利亚去的时候所行的，那拜偶像的王想要派人想要害他，结果他接连几次吩咐天上降下火来，把那些来抓他的士兵都烧灭了。既然撒玛利亚人拒绝先知是那样的下场，那我们还等什么呢？当然是吩咐火从天上降下。他们和施洗约翰的迷惑差不多：当约翰被关在监狱里的时候，差门徒去问耶稣：那将要来的是你吗？还是我们等候别人呢？耶稣批评他们不理解神国的本质。无论如何，他们那种要把审批降到外邦人的概念与他的目的格格不入；因为这位王的权柄、威严靠的不是武力、强制。也就是说，门徒们还有很多功课

要学。你们不可以吩咐火从天上降下，这不是我来到目的。我的恩典要比旧约的先知们不知要大多少，将来你们也要这样对待拒绝他们的人，是怜悯而不是审判：人子来不是要灭人的性命，是要救人的性命（9: 56）

接下来的，耶稣给门徒下了定义。这里有三位无想要成为门徒的人。我们不知道他们的名字、不知道他们的背景、不知道他们是否真的跟从了耶稣，也不知道他们对耶稣说的话反应如何。我们不知道的原因是路加有意在这里留下了空白，让我们知道这就是成为门徒的要求。这要求不是专门为大使徒彼得设立的，也不是为蒙了耶稣特别关爱的雅各和约翰设立的；这是为一切想作门徒、想跟从耶稣的人设立的。我们知道，第一个人的宣告相当惊人：你无论往哪里去，我要跟从你（9: 57），但我们也已经知道耶稣要往哪里去，但这位很可能根本不知道他或她说的是什么。耶稣是回答，至少对我们来说好像有点难以理解：狐狸有洞，天空的飞鸟有窝，只是人子没有枕头的地方（9: 58）。这当然特别是指撒玛利亚人不接待他，今晚的住宿还没有着落。这是不是谁便说说而已，这的确是事实。更重要的是，他要想跟从他的人说，你们要想跟从我的人必须知道作门徒前面的道路没有确保，我没有应许你的生活会变得好起来。因此，假如你以为跟从我会得到利益、名声或者舒适、安逸的话。那你会失望的。跟从我必须面对苦难甚至死亡。这不是假设，当时跟从他的门徒很多人后来都成为烈士。

耶稣对第二个人说来跟从我！那人回答说：主，容我先回去去埋葬我的父亲。听上去是个合理的要求。无论此人的父亲已经死了还是仍然活着，都不能减轻耶稣的回答的严厉性。有人说，这人的

父亲还没死，他要先回去等到父亲走之后再来。但这里没有告诉我们。哪怕他父亲已经老了，照顾父亲不仅听上去是件好事，孝敬父母是神律法所要求的，是神给人的诫命，埋葬父母是儿子的责任。但耶稣却说，不，你不能回家 任凭死人埋葬他们的死人，你只管去传扬神国的道（9: 60）神的这个国度是如此重要，超过了律法的要求。在神国外的、不跟从我的人，不管发生什么事情，他们会安排那些事情的。你只管来跟从我。最后那个人说：主，我要跟从你，但容我先去辞别我家里的人。听上去比前面那个人还不算上什么事情。以利沙跟从以利亚前，以利亚还是允许他先回家去和父母告别（列王纪上 19）。但神国的要求是如此之高，你的手扶着犁，不能放下。当时的听众都知道什么是犁地，牛或马在前面走，你的犁若扶不正，地就翻不好。你必须全神贯注，才能犁直。你若要参加这个国度，那么就别往回看。耶稣说这话，他自己早已定了意，他的全部注意力都集中在往耶路撒冷去。什么也不能阻挡他，你要是想跟从他，你就必须知道这项事工是多么重要，要求是多么高。尽管以利沙可以回家告别父母，但这位比摩西、比摩西带来的律法更大的；这位比以利亚更大的，律法都必须服从他。在他面前，所有的事情都要重新定义。听到这些后，你们应该感到不自在。我希望哪里可以找出一点证据说，耶稣并不是这个意思，神的国非常美好，你不用太担心必须放弃一切来加入，然而我找不到。有位作者说：救恩不需要你的任何贡献、你也不可能作出任何贡献，但却要求你的一切。的确是这样。在场的人都听到了耶稣这话后，必须作出决定。两千年后的今天也没有改变。如果此国度是如此之大、基督的要求饿如此之高，那我们作何想？基督在我们的心里有多大？或者

更切合实际的问题是：我们为了适合自己的生活方式、为了自己的名誉、为了获得财富、为了追求自己的个人幸福，把基督看得有多小？或者说，为了加入这个国度，你愿意顺服多少、放弃多少？上个礼拜我到泰国，和国内来的基督徒们一起渡过了非常美好的一个礼拜（家庭教会传道人的培训）。有件事让我感到非常尴尬，倒不是因为他们为我和艾德姆预备了那么多的食物（不过那的确也是有点过分了），最主要的是午饭的时候，我和负责翻译的那位姐妹坐在一起，他们会问很多有关牧会的事。好几次家庭教会的牧师对我说，公安每个礼拜都到我们教会来，已经有间教会的牧师被捕入狱大半年了（估计是指王怡牧师），我们应当怎么办？是继续目前的教会聚会呢还是分散成小组在各家秘密聚会呢？他们这么问，好像我有什么特别的智慧似的。很明显，对他们所面临的逼迫我根本没有任何建议可以提供。桌子对面的家庭教会弟兄可以提出不知道比我要好多少的建议。但没有一个人说，我在思考放弃信仰，或者不再作长老执事了。这就使人不禁联想到，我们能够面对这样的挑战吗？当然，我们希望神会赐给我们足够的恩典，假如这样的事情临到我们。但事实是，他们没有问：为什么神允许我受这样的苦，我这样想是因为新约处处在告诉我们，我们会受苦。我们自己呢？会不会问，神为什么要我放弃那么多？或者说你愿意为主牺牲多少？当神触摸到你的敏感之处时，或者是你的孩子、你的配偶、你的专业、还是你的什么宝贝，你是否说，不不不，这个你不能碰。那么那就是你屈膝下拜的东西。我们在生活中有多少此说，我愿意跟从主，但又不想跟的太近，因为我们还有别的事情要做。正如奥古斯丁年轻的时候，有人指出他在两性关系上不道德时，他曾做过‘著名’祷告：

主啊，求你使我圣洁，但不要是现在。有多少次这也是我们的祷告，对吗？多少次我们在给神国的奉献上，不管是时间金钱还是能力上打折扣，说明了我们对信仰的严肃程度。

耶稣的话的确严厉，我不能把他的话给软化了。当我们面对他的话时，我们应该问自己：面对这样高要求的王，要求我们在必要情况下情愿和自己所爱的家庭亲人割断关系时，或者放弃生活上的舒适时，我们怎么可能或者为什么能做到？唯一使你愿意、使你能够这么做的原因是认识到，是谁在说这话，他往哪里去，他对你的看顾，对他所要建立的国度的目的。看一看今天早上坐在你周围的你所爱的人吧，耶稣基督还没有把他们取走。他要求的是，他的国度据在你所有重要日程啦占首要地位。我们从这里的经文知道，这位王为了你，已经定意向着十字架走去。他呼召你，要求你全然信靠他，把你的生命、你的一切都交托在这位王这位救主手里，相信他为你安排的是最好的、最适合你的。再说一遍，唯一使你可以这样做的原因就是信心，这信心来自于你所听见的他的话、你所看见他的行动。基督在他复活之前往十字架上去，是为了确保跟从他的人能够进入他那永无止境的国度；是为了他的门徒们将来能够把这福音传到那些拒绝接待他的撒玛利亚人那里，他们将会高高兴兴地接受福音；是为了天上的火不至降临到他们；是为了像你这样已经进入他的国度的、但却仍然在犯罪的人，不至于受审判。假如你想要的就是今生的舒适安逸今生的追求，基督会把这一切都给你，但这一切最终都结束在坟墓里。但基督来是要赐给你更丰盛的生命。因为他要赐给你的国度是不会朽坏的、虫子不会咬的、死亡奈何不了的。所有你可以在这个世界上生活，不是心不甘情不愿地舍己、

而是真正没有东西会失去的而得到所有一切的生活；哪怕是失去，你也知道你在谁的看顾之下，他离开他的家和一切荣耀，牺牲了一切，为的是预先就已经定旨要拯救你。唯有在思想这个事实的时候，思想基督是如何爱你、为了你的时候，你才会愿意为了他舍弃一切，反而得到一切。

让我们一起祷告。

## 主餐

你们看，耶稣定义往十字架去之后的两千多年，我们仍然在这里谈论十字架。耶稣到耶路撒冷去是重新设定世界的中心，从耶路撒冷城外的十字架开始，全世界从此被完全改变。现在神差我们到世界上去，要我们改变世界，无论到哪，过一个天天背起十字架舍己的生活，为的是让世界得到更丰盛的生命。一会儿你们离开教会出去的时候，就知道这有多么难，向自己死不是我们的天然态度，我们的天然态度是我们的权利、我们的方式、我们的舒适、我们的国度，因此别人总是是我们的阻碍。每当这样的事情发生时，我们的自私就会在心里燃起。但这张桌子应许的是死，是我们越来越与基督的生命有份。基督应许我们说，他将赐给我们力量去生活保守我们在他的国度里。这力量乃是圣灵的力量，为了使我们能够死，听上去很奇怪，是吗？神赐给我们力量能够死，能够在这个世界上散发出十字架的馨香。我们在这里聚集的目的，不是因为我们有共同的兴趣爱好；我们在这里聚集是因为我们都承认我们有一个共同的需要，那就是有人为我们死；因为我们的问题太大，只有神自己

能够来解决；我们每个礼拜都来聚集，因为我们很容易把这个故事给忘了，很容易就滑回到自己的老路上去。神应许我们，只要你每个礼拜来，你才能向自己的老故事死，把我们的注意力集中在他儿子基督耶稣身上。愿你们今天作为有需要的人来，需要神成为人解决你的问题，需要力量像你救主那样生活。

让我们一起祷告。